
Auswertung Stand 30.6.2024.xlsx

1. Welche Stichworte fallen Ihnen spontan allgemein zum Thema Kirche ein? % kirchenferne % kirchennahe

Ausschließlich positive Begriffe (u.a. Gott, Glaube, Gebet, Predigt, Musik, 

Gemeinschaft, ggs. Hilfe, Taufe, Konfirmation, Beerdigung)
43% 59%

überw. Positiv, aber auch kritische (Mitgliederschwund, Missbrauch, Krise, 

Machtstrukturen, Amtskirche, Kirchensteuern
36% 24%

überw. Kritisch (Vertuschung, Rückwärtsgewandt, EKD nicht präsent, Verlust 

des Ursprünglichen, nicht mehr zeitgemäss, Missbrauch, verkrustet, weltfremd

14% 7%

keine Antwort 7% 10%

2. Haben Sie schon einmal Kontakt mit der evangelischen Kirche gehabt? % kirchenferne % kirchennahe

Gottesdienst zu Taufe, Trauung, Beerdigung 100% 100%

Kita, Kindergarten 71% 66%

Konfirmandenunterricht 86% 100%

Schulgottesdienst 43% 79%

Beratungsangebote (z.B. EFL Ehe-, Familien- und Lebensberatung) 14% 41%

Fernsehgottesdienst 25% 55%

Bildungsangebote (z.B. Erwachsenenbildung, Ev. Frauenhilfe) 11% 52%

Krankenhaus/Altenheim 36% 69%

in kirchlicher Trägerschaft/Diakonie 25% 31%

keine Antwort 0% 0%

3. Haben Sie schon mal Kontakt mit der Ev. Lukas-Kirchengemeinde Siegen 

gehabt?

ja 71% 90%

nein 29% 7%

keine Antwort 0% 0%

4. Auf welche Weise haben Sie schon einmal Informationen über die Lukas-

Kirchengemeinde bekommen?
% kirchenferne % kirchennahe

Lokale Zeitung 43% 45%

Gemeindebrief „mittendrin“ 93% 90%

Plakate 0% 28%

Persönliche Einladung 18% 41%

Schaukasten 18% 28%

Homepage 11% 55%

Soziale Medien 11% 21%

Newsletter 7% 17%

Lukas-App 7% 41%

Freunde/Bekannte 32% 45%

keine Antwort 0% 0%

5. Angenommen Sie wären gestern nach Siegen gezogen. Was würden Sie 

von Ihrer Kirchengemeinde erwarten?
% kirchenferne % kirchennahe

Begrüßungsbrief 50% 79%

Informationsbroschüre über die Gemeinde 57% 79%

Besuch einer Pfarrerin / eines Pfarrers oder Mitarbeitenden 36% 24%

Einladung zu Informationsveranstaltungen 32% 62%

Gar nichts 21% 3%

keine Antwort 0% 0%

6. Waren Sie schon einmal in einem der Gottesdienste? % kirchenferne % kirchennahe

ja 82% 97%

nein 18% 3%

keine Antwort 0% 0%
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6b. Falls ja, was hat Ihnen gefallen, nicht gefallen?

Predigt 32% 45%

Lieder 7% 17%

Fragen 6b-8: qualitative Fragen, s. Beiblatt "Auswertung Besuchsaktion"

9. Wenn es einen Gottesdienst zu einem Thema gibt, welche Themen sind 

Ihnen wichtig?
% kirchenferne % kirchennahe

Umwelt- und Klimaschutz, 7% 10%

sozialpolitische Fragen 7% 0%

Aussagen der Bibel / Glauben 11% 38%

Grundgefühle des Menschen (Trauer, Tod, Liebe Freundschaft etc.) 0% 24%

Gleichberechtigung von Frauen und Minderheiten 0% 10%

lokale Themen 0% 7%

jeweils aktuelle Themen 11% 10%

Frieden und Demokratie 7% 21%

Umgang miteinander 29% 17%

Umgang mit Armen Ländern 7% 0%

Migration 14% 7%

keine Aussage oder Erwartung 43% 24%

10. Welche Erfahrungen haben Sie mit der Kirche gemacht? % kirchenferne % kirchennahe

überwiegend gute 57% 52%

gute und schlechte 18% 17%

neutral 18% 10%

überwiegend schlechte 4% 0%

keine Aussage 7% 17%

11. Erwarten Sie von Kirche, dass sie sich bei politischen oder sozialen Themen 
einmischt?

% kirchenferne % kirchennahe

ja 82% 93%

nein 14% 0%

andere Angaben 0% 0%

12. Was kann die Lukas-Kirchengemeinde für Sie tun? Was könnte die 

Gemeinde verbessern?
% kirchenferne % kirchennahe

Angebote der Gemeinde besser darstellen 7% 0%

Einen Ansprechpartner für besondere Lebenslagen bieten / Besuchsdienst 7% 0%

mehr Programme für kleine Kinder und Familien 11% 10%

Authentisch auftreten 4% 0%

mehr aktuelle Themen im Gottesdienst 4% 0%

persönliche Kontaktmöglichkeiten verbessern 21% 14%

mehr Präsenz in sozialen Medien 4% 0%

Angebote für Menschen zwischen 30 und 50 4% 0%

Erreichbartkeit der Gottesdienste verbessern 4% 0%

offen / einladend auf Andere zugehen 0% 10%

den Weg zur Laienkirche fördern / Weichenstellungen dahin 0% 3%

keine Aussage / keine Idee 50% 69%

13. Was erwarten Sie von den Mitarbeitenden, den Pfarrerinnen und Pfarrern?
% kirchenferne % kirchennahe

bin so zufrieden; gutes Engagement und Leistung 4% 3%

Ansprechbarkeit / Erreichbarkeit 11% 10%

Engagement, Einsatz für die Gemeinde 7% 10%

Offenheit, Freundlichkeit, Willkommenskultur 21% 38%

Zugehen auf Gemeindeglieder 7% 17%

Besuche in besonderen Lebenslagen 4% 3%
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Wort Gottes und ethische Grundsätze im Mittelpunkt 11% 3%

Verbindlichkeit 0% 3%

Ernsthaftigkeit / Authentizität / Wahrhaftigkeit 0% 10%

Empathie 4% 3%

Einladen 4% 0%

keine weiteren Erwartungen / keine Antwort 46% 24%

14. ätten Sie Lust mitzumachen? % kirchenferne % kirchennahe

keine Zeit 14% 3%

nein 21% 3%

grundsätzlich ja 11% 31%

bin derzeit woanders orientiert (EFG etc.) 7% 3%

keine Antwort 46% 48%

14. Haben Sie noch weitere Anregungen oder Fragen? % kirchenferne % kirchennahe

finde die Aktion gut, Zugehen der Kirche auf Gemeinde 4% 0%

Familiengottesdienst und Jugendarbeit in Achenbach gewünscht 4% 0%

Gemeinde mehr erlebbar machen (nicht "zuzsammenwachsen") 4% 0%

Habe auf meine Mail an den Pfarrer keine Antwort erhalten 3%

nicht pauschal sondern gezielt nach Mitmachen fragen 7%

Newsletter ist nicht ansprechend gestaltet 3%

15. Welcher Altersgruppe gehören Sie an? % kirchenferne % kirchennahe

bis 18 0% 3%

18-25 4% 10%

26–35 7% 3%

36-45 21% 7%

46-60 43% 31%

60-70 18% 34%

70-80 7% 3%

über 80 0% 7%

keine Angaben 0% 0%

16. Geschlecht % kirchenferne % kirchennahe

weiblich 64% 72%

männlich 36% 21%

divers 0% 3%

keine Angaben 0% 3%

19. Wie wurden Sie auf diese Umfrageaktion aufmerksam? % kirchenferne % kirchennahe

Persönlicher Kontakt 93% 69%

Gemeindebrief „mittendrin“ 25% 21%

Homepage 0% 0%

Social Media 0% 0%

Anschreiben 4% 10%

keine Angaben 0% 0%

21. Möchten Sie regelmäßig über Angebote/Veranstaltungen der Kirche 

informiert werden?
% kirchenferne % kirchennahe

ja 57% 59%

nein 29% 31%

keine Angaben 0% 0%
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